









но и уступлено, тогда контрафактором может быть и сам субъект авторского права (ст. 297 *ibid*), так напр. не прошло еще 5 лет, условленных с издателем, а автор сам начинает выпускать в свет экземпляры своего произведения.

Но такое предоставление другому права пользования, будет ли это дозволение или уступка, нисколько не влечет за собою передачи, а следовательно, и потери авторского права (ст. 287 Уст. Ценз.). И так, очевидно, что передача авторского права совсем не то, что предоставление права пользования, т. е. права издания. Если же имеет место передача самого права, то это должно быть ясно высказано и всякое сомнение должно быть истолковано в пользу автора по ст. 1539-1 ч. X т.

Понятное дело, что своим авторским правом субъект его может пользоваться совершенно свободно и именно: 1) он может пользоваться им *на свой счет* — в этом случае он является не только автором, но и издателем; 2) субъект авторского права может отдать издание *на комиссию* другому лицу, или он может 3) вступить с другим лицом в *товарищество* с целью делить сообща барыши и убытки (ст. 753 Уст. Торг. и ст. 312 Уст. Ценз.). Из сказанного следует, что напр. книгопродавец не имеет никакого отношения к авторскому праву, как книгопродавец он просто лишь покупает товар оптом и затем распродает его в розницу; или же он берет известное произведение на комиссию от издателя.

Авторское право на произведения, формы которых условно-символическая, есть срочное (ст. 282, 283, 284 и 347 Уст. Ценз.). Продолжительность этого срока состоит из двух частей: 1) подвижная – жизнь автора и 2) фиксированная законом – 50 лет с момента смерти автора. Когда же речь идет о манускриптах, которые изданы лишь после смерти автора, тогда первая часть срока авторского права отпадает и остается лишь вторая: продолжительность этой второй части – 50 лет – считается в таком случае уже со дня издания манускрипта.

Для того, чтобы манускрипт создал для лица авторское право, т. е. право не допускать дальнейшего размножения форм этого манускрипта, необходимо, чтобы то, что заключается в манускрипте, было произведением психического творчества. Иное дело, напр., правительственные распоряжения, которые не являются произведениями психического творчества. Поэтому раз манускрипт, заключающий в себе волю органов Государства, опубликован, он может быть доступен всем без исключения, и каждый может свободно перепечатывать его; следовательно, такой манускрипт не дает авторского права (Св. Зак. т. I.

Учрежд. Прав. Сенат, прил. к ст. 472 § 14-19; допол. к ст. 163 – Уст. Ценз.). Если и существует ограничение относительно издания Сенатских указов, то это объясняется полицейскою целью, – именно целью устранить возможность подделки их. Под эту же точку зрения подходит и другое запрещение, именно: книги служебно-религиозного содержания могут быть перепечатываемы лишь с синодальных изданий и изданий Киево-Печерской Лавры. И так, мы рассмотрели, в чем заключается авторское право и те модификации, которые возможны для него.

Что же обнимает собою авторское право? В чем заключается юридически важный признак психического творчества? Здесь прежде всего необходимо сказать несколько слов о заглавии, именно, что авторское право на произведение не обнимает его заглавия. Другими словами: на заглавие авторского права не существует. Конечно, напечатание того или другого заглавия может быть иногда средством обмана, направленного к публике или книгопродавцам (напр. заглавие «Мертвые души»); но в этом случае имеют приложение ст. 644 и 684 1 ч. X т., служащий основанием к иску.

Далее, для авторского права совершенно безразлична степень психического творчества: научно или нет произведение, оригинально или компиляция, художественно или пачкатно и т. д. – это дело критики, но не права.

И так, *везде, где только наложена печать индивидуальности личной, психической деятельности, отразившейся в произведении, там есть и авторство* в юридическом смысле этого слова, т. е. авторское право. Из этого следует, что напр. автор каких нибудь прописей тоже является автором в юридическом смысле. Отсюда также следует, что для признания авторского права безразличен и тот случай, если произведение автора будет составлять из выборок из других произведений; необходимо только, чтобы здесь была известная ориентировка, известная система. В силу этого хрестоматии, музыкальные школы (ст. 287, 289 Уст. Ценз.), словари, логарифмические, исторические, географические таблицы (ст. 301 *ibid*) дают издателям их авторское право. Сюда могут быть отнесены также и стенографические сборники. Такие выборки могут быть сделаны также из публикации государственных органов, таковы напр. Анисимовские издания. Даже календарь подходит под условия этого рода произведений психического творчества.

Спрашивается, как смотреть на разного рода объявления, извещения, рекламы и т. п.? Дело в том, что ни наш закон, ни законы иностранные не относят этого рода произведения к произведениям психического творчества, а следовательно и не









ему выдается привилегия. После выдачи привилегии имеет место еще одна публикация (но уже не в прежнем смысле), состоящая в том, что привилегия *выдана*. Такой письменный акт распоряжения правительства о выдаче привилегии и ее содержание *тоже* называется привилегией) (ст. 149). Что касается продолжительности авторства в области техники, то она бывает больше или меньше, а именно: 3, 5 и 10 лет, но не больше (ст. 143 *ibid*). Здесь Мануфактурный Совет, являясь комитетом экспертов при Министерстве финансов, принимает в соображение положение той промышленности, в которой вращается новое изобретение. Но тем не менее желание просителя об увеличении срока (не дольше 10 лет) принимается в соображение потому, что такое увеличение срочности не угрожает никакой опасностью и самая выдача привилегии обложена пошлинами по определенной таксе, так: на 3 года - 90 р., на 5 лет - 150 р., на 10 лет - 450 рублей. Изобретатель обязан в течение 6 месяцев со дня выдачи ему акта привилегии представить в Департамент удостоверение в том, что данное изобретение приводится в действие; при невыполнении этого требования привилегия гаснет сама собою (*ibid*. 152). Наше право видит в этом не столько средство доставления доходов государству, а налагает этим, так сказать, некоторую узду на всякого стремящегося к получению привилегии.

Раз признано авторство, оно может быть прекращено другими способами. Такими способами являются: 1) истечение данного срока, 2) обнаружение на суде, что признанный автор не есть настоящий изобретатель, и 3) возражение на суде, что изобретение привилегированное не новость, не секрет (*ibid* ст. 158). Раз прекращена привилегия, она никогда уже не может быть восстановлена.

До тех пор, пока привилегия не прекратилась, изобретатель имеет имущественное право, которым может распоряжаться как угодно: он имеет право продавать (ст. 1104 - 1 ч. X т.), завещать или иным образом отчуждать как самую привилегию, так и ее осуществление на все время или только на некоторое (*ibid*. ст. 129), но не вправе передавать свое право акционерным компаниям, без особого на то разрешения Правительства (*ibid*. 154 ст.).

Нарушение такой привилегии называется *подделкою* (*ibid*. ст. 129), а последствия таковой - удовлетворение путем суда в понесении от того убытков (*ibid*. ст. 131, Улож. о Нак. ст. 1353). Итак, субъект привилегии может распоряжаться ею как угодно, но может и пользоваться сам; формы пользования различны: пользование аппаратом, продажа его с воспрещением всем и каждому подделывать или пользоваться им без его воли. Если здесь

физический процесс - никто без его согласия не может применять открытого процесса. Когда следствием такого изобретения или открытия является более дешевый продукт, то опять таки требуется согласие изобретателя. Эти формы пользования указывают вместе с тем на формы подделки. Как велики убытки, подлежащие вознаграждению со стороны виновника - это дело каждого конкретного случая; а какия в частности возмещения косвенныя, - это решают ст. 644 и 645 1 ч. X т. (при нарушении напр. права изобретателя изготовлением таких же аппаратов, такой убыток будет оценен соответственно количеству экземпляров, изготовленных и пущенных в продажу). Во всех таких случаях, где имеет место иск, необходима экспертиза, хотя других изъятий для исков такого рода в Уставе Гражд. Судопроиз. не существует. Иск таким образом будет подлежать или мировой юстиции, или Окружному Суду, смотря по ценности иска.

Что касается усовершенствования (*ibid*. ст. 155, 156), то здесь могут быть два случая: 1) сам автор делает усовершенствование к своему изобретению - это новая привилегия, существующая быть может после прекращения первой - и 2) но такое усовершенствование может быть сделано *другим* лицом; в таком случае привилегии не выдается, разве данное лицо предварительно докажет, что вступило в соглашение с хозяином первой привилегии; но с истечением срока первой привилегии может быть выдана особая привилегия на усовершенствованную часть первого изобретения (*ibid*. ст. 156). Привилегии (собственно не привилегии, а монополии) выдаются в известных случаях и несобственникам открытия, а лицам сторонним, которые впервые вводят в своем отечестве изобретения иностранныя, следовательно - произведения, на которые уже были выданы привилегии в других государствах; но с тем, однакож, что срок действия привилегии по введению иностранных изобретений не должен простирается далее того, на какой получили их самые изобретатели (*ibid*. ст. 132 и 143). Наконец, что касается изобретений и усовершенствований боевых потребностей и средств обороны человечества, пользование которыми доступно лишь государству, то на них привилегии не выдаются (*ibid*. 139 ст. п. 1.).

*Право собственности на модели и рисунки*

Последний вид авторских прав в области промышленной техники это - *право на модели и рисунки*. Этот вид авторских прав введен правилами, приложенными к ст. 125 Уст. фабр, по продолж. 1868 г. - «о праве собственности на фабричные рисунки и модели». Под рисунком разумеется та комбинация цветов, красок, которая придает особую красоту, годность известному производству

